

Осторожно, квалинвестор

НАУФОР опубликовала данные о квалифицированных инвесторах на российском фондовом рынке

НАУФОР опубликовала исследование, анализирующее роль квалифицированных инвесторов на российском фондовом рынке. Данные исследования получены на основании опроса крупнейших участников российского рынка ценных бумаг, а также сведений, полученных от бирж и Банка России. Эти данные относятся к физическим лицам, обладающим статусом квалифицированного инвестора, на периоде 1-го квартала 2023 года.

В исследовании приняло участие 550 тысяч клиентов брокерских компаний клиентов и 52 тысячи клиентов управляющих компаний. Общее количество клиентов всех участников фондового рынка по итогам 1-го квартала 2023 года составило 33 млн, количество уникальных клиентов Московской биржи — 29,95 млн.

Доля физических лиц-резидентов с пустыми счетами по итогам этого периода — 66%, а доля клиентов с активами до 10 тысяч рублей — 22%. Физлица-резиденты на брокерском обслуживании по итогам периода владели активами совокупной стоимостью 8 трлн рублей (7,2 трлн рублей в ценных бумагах и 0,6 трлн — денежные средства). Численность квалинвесторов составила 617 тысяч человек. Таким образом, оказалось, что, хотя доля квалинвесторов

не превышает 1,8% от общего числа клиентов, они владеют 73% активов.

По итогам 2022 года, с уходом нерезидентов, физические лица стали играть ключевую роль в поддержании ликвидности на рынке акций. В исследовании приводится график, описывающий, как именно менялась доля физических лиц в обороте акций Московской биржи. Доля квалинвесторов по итогам 1-го квартала составила около 60% в общем обороте на рынке акций.

В исследовании отмечается, что физические лица играют ключевую роль также и в обеспечении «качества стакана» на рынке акций и срочном рынке МосБиржи, вносят существенный вклад в ликвидность на других рынках. На долю физлиц с портфелем до 6 млн рублей на рынке акций приходится более 28% от оборота квалинвесторов, на срочном рынке — 46% от оборота квалинвесторов. В обороте на рынке облигаций роль этой категории инвесторов незначительна, но значителен объем инвестиций.

Более чем в половине случаев для получения статуса квалинвестора используется имущественный критерий.

Президент НАУФОР Алексей Тимофеев, комментируя итоги исследования, заявил, что, по

оценке Ассоциации, в том случае, если имущественный квалификационный критерий останется прежним (6 млн рублей), то в качестве квалифицированных могут быть привлечены еще около 300 тысяч новых розничных инвесторов, а в случае кратного повышения критерия в этой категории вряд ли появится более 100 тысяч новых инвесторов. «Дискуссия о квалифицированных инвесторах важна, поскольку розничный инвестор сегодня является главным инвестором на российском фондовом рынке, а квалифицированный — главным розничным инвестором; регулятивные ошибки здесь могут иметь драматическое влияние на восстановление и развитие рынка» — заявил глава НАУФОР.

Полностью исследование можно прочитать на сайте НАУФОР. [□](#)

